

近3亿人次出游!

“五一”假期开启“韵味”旅游季

□新华社记者 徐壮

全国国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%,按可比口径较2019年同期增长28.2%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%,按可比口径较2019年同期增长13.5%。

文化和旅游部5月6日数据显示,今年“五一”假期,旅游还是“顶流”。

在哈尔滨中央大街,一道“最美人墙”成为“五一”假期新“网红”打卡点:面对全国各地涌来的海量游客,当地组织特警,在中央大街以“雨刷式”人墙的方式维持秩序。一开一合,人车分流、秩序井然。

不只哈尔滨。上海外滩再现“拉链式”人墙,苏州打造“君到苏州”一站式智慧文旅线上服务总平台、宜宾设置一万多个免费临时占道停车位……美景之外,各地纷纷以更优质的服务、更丰富的供给、更完善的设施撑起旅游的“里子”,令这个“五一”假期的文旅市场“韵味十足”。

经典长红,传统景区有“鲜味”

从北京故宫到杭州西湖,从成都春熙路到西安大唐不夜城,传统旅游热门景区成为游客“不出错”的选择。携程数据显示,北京、上海、杭州、成都、重庆、广州、南京、武汉、西安等大城市仍旧占据热门目的地第一梯队。

“每个城市都来了一亿人!”

网友的趣评,形象地反映各地人山人海、游客热情高涨的场面。

更好满足游客需求,热门景区创新挖潜:在南京,包括渡江胜利纪念馆、六朝博物馆在内的南京市博物总馆所属各场馆均延时开放;在杭州,多条直通景区的地铁公交接驳线开通;在重庆,78条特色旅游体验线路和100余项消费惠民举措展现“宠粉”力度……

小众兴起,新兴目的地有“趣味”

避开人潮涌动的热门景区,越来越多的人青睐彰显个性的小众目的地。“反向游”“捡漏游”成为这个“五一”假期的亮点,许多小城市、县域和乡村“异军突起”。

到安吉、桐庐寻山,在都江堰、平潭亲水,去弥勒、景洪感受民族风情……人们越来越重视旅游中的特色元素,助推更多“宝藏”目的地涌现。

顺应个性化需求,“说走就走”的旅行在这个假期占据更多比重。飞猪数据显示,假期中租车、包车等自驾游预订量同比增长均超过四成。

国风劲吹,旅游休闲有“文化味”

“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”……假期中,不少身着汉服的游客通过诗词对答,免费进入山东济南趵突泉公园游览,休闲之旅顿时充满浓浓诗意。

走进各地景区,汉服妆造、国风饰品已经成为“标配”,人们将对传统文化的喜爱穿在身上、吟在口中,文化因旅游“活起来”“火起来”。

除了历史文化景区,博物馆热度同样居高不下。湖北省博物馆首次展出睡虎地秦墓出土的竹简主人“喜”3D复原头像,山西北齐壁画博物馆的乐师们再现壁画《夫妇宴饮图》中的古乐演奏场景,甘肃博物馆镇馆之宝铜奔马“返岗上班”……

旺季开启,文旅市场“味”来可期

5月5日,“五一”假期最后一天,恰好迎来立夏节气。万物蓬勃生长,处处风光秀美。

夏季的到来,也意味着每年旅游旺季的来临。大江南北,湛蓝的海、青翠的山、葱郁的林,无不撩拨心弦,提醒人们计划暑假的休闲时光。

业内人士预计,暑期文旅市场将更加火热。“五一”假期好比一场“预演”,游客的需求在哪里,服务的重点在哪里,发展的要点在哪里,都将为市场提供重要参考。

接下来,文化和旅游部将启动暑期文化和旅游消费季,各地将推出一批特色文旅活动、新型消费场景和消费惠民措施,一个更多玩法、更有韵味的旅游旺季值得期待。

据新华社北京5月6日电

我国科学家发现世界最大恐爪龙类足迹



▲“英良福建足迹”的足迹现场图(2021年1月13日摄)。

▲福建龙翔恐爪龙足迹群(2020年11月10日摄,无人机照片)。

新华社发

据新华社北京5月6日电 由中国地质大学(北京)、福建省英良石材自然历史博物馆领衔的科学家团队6日宣称,该团队此前在福建发现的龙翔恐爪龙足迹群中的大型恐爪龙类恐爪龙足迹,为目前已发现的世界最大恐爪龙类足迹,其中5个足迹平均长约36.4厘米,宽16.9厘米。研究人员为此建立新的足迹属种,名为“英良福建足迹”。

恐爪龙是一类生活于侏罗纪晚期至白垩纪的肉食性或杂食性兽脚类恐龙。它们身披羽毛,后足的第二趾有巨型镰刀状爪趾,被称为“杀戮爪”,行进时会在地上留下二趾型足印。

2020年11月,福建省英良石材自然历史博物馆与中国地质大学(北京)组成联合科考队,在福

建省龙岩市上杭县临城镇龙翔大道附近发现大规模晚白垩世恐爪龙足迹群。经过几年来的研究,目前团队已在此发现大型蜥脚类、鸟脚类、兽脚类、二趾型恐爪龙类等至少八种恐爪龙足迹。其中,二趾型的恐爪龙类足迹共12个,来自两类恐爪龙。

中国地质大学(北京)副教授邢立达介绍,两种不同的恐爪龙足迹中,较小形态类型的足迹平均长约11厘米;大型二趾足迹共有6枚,其中5个足迹组成了一道行迹,足迹保存清晰且足趾细长,其大小远超之前发现的山东驰龙足迹的长度(28.5厘米)。

“这是目前世界已发现的最大恐爪龙类足迹。”邢立达说,从形态上看,这些大型二趾足迹

并不符合以前所建立的所有恐爪龙类足迹属的特征。据足迹大小推断,留下足迹的恐爪龙体长至少5米,臀高可达近2米,体形堪比南方盗龙和犹他盗龙。

“龙翔恐爪龙足迹群是我国目前发现的保存最好、面积最大、多样性最高的晚白垩世恐爪龙足迹群。”福建省英良石材自然历史博物馆馆长钮科程表示,“英良福建足迹”的发现极大拓展了恐爪龙类足迹的尺寸范围,也显示出亚洲的恐爪龙为成为陆地顶级掠食者出现的体形巨大化的适应性演化,对我国晚白垩世恐爪龙动物群的研究具有重要意义。

据悉,该成果近日发表于国际学术期刊《交叉科学》。

魏梦佳 李昊泽

(上接2版) 法方希望同中方紧密合作,应对气候变化、海洋多样性等全球性挑战。

冯德莱恩表示,欧中关系良好,明年是欧盟同中国建交50周年。中国在全球事务中地位作用举足轻重,同中国保持良好关系对欧盟至关重要,也将决定能否更好应对气候变化、乌克兰危机等全球性挑战。欧盟希望和中国相互尊重,求同存异,增进互信,避免误解,共同维护以国际法为基础的秩序,促进世界的和平、安全与繁荣。欧方赞赏中方在绿色转型发展方面作出的努力和取得的成就,认同中方在维护自身发展方面的正当权利,希望同中方持续坦诚对话,加强合作。

关于乌克兰危机,习近平指出,中方、法方和欧方都希望尽快停止战火,欧洲恢复和平,都支持乌克兰危机政治解决。我们要共同反对战事外溢升级,共同为和谈创造条件,共同维护国际能源粮食安全、产业链供应链稳定。中方不是乌克兰危机的制造者、当事方,一直为劝和奔走,为促谈尽力。中方的客观公正立场和建设性作用,得到了国际社会广泛认同。中方愿继续同有关各方保持沟通。

关于巴以冲突,习近平强调,当务之急是尽快实现全面停火止战,重中之重是确保人道主义救援,根本出路是落实“两国方案”。中方支持接受巴勒斯坦成为联合国正式会员国。中欧在巴以问题上有很多重要共识。中方愿同欧方一道,支持尽快召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和平会议,制定落实“两国方案”的具体时间表和路线图,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

三位领导人认为,此次三方会晤增进了彼此了解,凝聚了合作共识,明确了解决问题的思路,愿继续共同努力,促进中欧关系健康稳定发展。

蔡奇、王毅参加会晤。

记者 严明 韩墨

市委常委会召开会议

(上接2版)

会议审议《盐城市新一代信息技术产业高质量发展三年行动计划(2024—2026年)》《盐城市支持新一代信息技术产业高质量发展政策措施》,指出要抢抓风口机遇,找准产业赛道,加大培育力度,围绕产业链招引一批龙头牵引型项目,打造特色产业集群,加快形成新质生产力。

会议审议《盐城市促进生产性服务业高质量发展三年行动计划(2024—2026年)》《关于促进生产性服务业高质量发展的政策措施》,强调要优化产业结构,大力招引生产性服务业项目,构建上下衔接、畅通高效、多方联动的工作机制,加快培育新增长点。

会议听取2023年全市法治政府建设情况汇报,审议2024年工作安排及《盐城市人民政府2024年立法计划》,指出要深入践行习近平法治思想,加快法治政府建设步伐,持续优化法治化营商环境,建设人民满意的法治政府。要提高立法工作质量和效率,科学合理安排立法项目,加强协调形成合力,让人民群众获得更多实惠。

会议听取第三届市委法律顾问和法律专家库成员选聘工作情况汇报,强调要加强市委法律顾问队伍的沟通、服务和管理工作,更好推动全市高质量发展。

记者 王叶州